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Noţiunile sunt posterioare ide-
iei. Ideile sunt matriţe în care 
se stilizează experienţa comună 
reţinând simbolul, esenţialul din 
varietatea fenomenelor similare. 

De aceea ideile se nasc in
dependent de cultură. Trăesc 
şi se desvoltă în virtutea capa
cităţii native a indivizilor, pen
tru că puterea de analiză şi sin
teză este un bun înnăscut, care 
poate, fi educat prin cultură dar 
nu poate fi erei at de aceasta. 

In oarecare măsură, puterea 
de a simboliza şi a erei a idei 
este asemănătoare cu talentul. 
Cine îl are dela natură, am 
spune noi: dela bunui Dumne
zeu bun lucru are, cine n u l 
are, giaba cearcă a-1 făuri în 
arsenalul şcoalelor, ori care ar 
fi acestea.-

Ideile, sintetizând experienţele 
cunoaşterii şi afecţiunii, duc 
la crearea noţiunilor. Noţiunile 
fiind suma esenţialelor din va
rietatea lucrurilor comune ca 
aspect, formă sau denumire. 

Şi această putere de a creia 
noţiuni nu este un prodas al 
raţiunii didactice, ci o facultate 
naturală a omului. De aceea a-
numiţi oameni, naţiuni întregi 
chiar, sunt capabile într'o mă
sură optimă de a face acest pro
ces de sinteză — creind idei 
şi noţiuni fără a avea un stadiu 
de cultură cultă (inevitabil pleo
nasm), pe când altele mai puţin 
dotate nu ajung, prin intensă 
cultură intelectuală, ia această 
virtute, ia puterea de sintetizare. 

Mai trebue asemenea subli
niat că greşit se crede în de-
obşte că „logica", „raţiunea" şi 
„adevărul" s'ar învăţa numai la 
liceu şi în facultăţile de filo
sofi e. Ştim fiecare din expe
rienţa proprie că un cioban deia 
stână judecă de multe ori pro
fund şi mai clar decât un chir
cit filosof emerit cu chelie, oche
lari şi reumatism academic. 
Ciobanul n'a învăţat legea Iui 
Aristot nici logica lui Valeriu 
de liceu şi totuşi gândeşte după 
ancestralele porniri naturale ale 
bunului simţ. 

Un mare filosof, părintele fi-
losofiei moderne R. Descartes îşi 

fondează chiar întregul sistem 
de gândire pe acest „bun simţ". 

Concludem deci că judecata 
cea bună, limpede şi profundă 
nu caută palate sau aristocraţia 
aridă a „consacraţilor", ci se 
naşte — ca şi toate marile taine 
ale veacului — în simplitate, 
în curăţenia sufletelor drepte, 
cu osebită plăcere, aşa după 
cum Dumnezeu însuşi preferă 
duhul boilor din ieslea Viflee-
mului, în locul protocolarului 
discurs a vreunui „burgermeis-
ter" burtos şi senil din cine ştie 
ce palat de mărgean şi trufie. 

* 

Toată aceasta uvertură re
torică am pricinuit-o inadins 
pentru a justifica, fără replică 
subiectul notiţei noastre de azi. 

Poporul Românesc şi-a creiat 
în cursul veacurilor de bejenie 
şi neagră experienţă cu vene
ticii stăpâni, o judecată a lui. 
Şi-a cunoscut mai întâi semenii 
oameni, şi numai apoi fiarele. 
Pentrucă omul era cea mai te
ribilă fiară dintre toate săi bă
lăriile firii. 

Omoscându-i pe aceştia, a 
purces să-şi formeze idei despre 
ei şi să-i catalogheze în herbarul 
istoriei lui. De scris n'a scris, 
că n'a şitut scrie. Da a cân
tat. In cântec şi-a păstrat isto
ria lui. De aceea nu-i de mirare 
că toate popoarele mai puţin 
„culte" au mai multe cântece, 
pe când cele cu alfabete şi ma
şini de imprimat gândul, şi-au 
redus cântecele la rumba, conga 
şi alte năpădăi ale desfrâului or
ganizat în ritmul tam-tani-ului. 

Se vede treaba că doinei şi 
cântecului popular în general 
nu-i prieşte lynotipul, ci preferă 
răbojul şi fluera. 

Poporul românesc are, ca toate 
popoarele sincere şi cu frica Iui 
Dumnezeu, o curioasă noţiune 
despre proprietate. Ea este un 
bun intrisec a divinităţii, ar noi 
nişte uzufructan ai lui. 

Pământul este „dela Dum
nezeu", ploile şi toate cele bune 
sau rele sunt ale lui Dumne
zeu şi dela El. Dumnezeu ho-
tăreşte după chipul dreptăţii Lui 

inviolabile pentru toţi, toate. 
Proprietatea lui Dumnezeu nu 

se restrânge numai la bunuri, 
ci se mărgineşte numai cu ori
zontul cunoaşterii noastre, in
trând în ea ce există: animal, 
pasere, om, — în limbaj biseri
cesc — în ea intră toate: văzu
tele şi nevăzutele. 

Astfel judecă poporul când 
afirmă că unii semeni sunt „ai 
lui Dumnezeu", înţelegând prin 
aceasta, mai mult că au ră
mas în deosebi „mai ai lui 
Dumnezeu" decât alţii. Tot ce 
este mai bun, mai perfect, este 
„a lui Dumnezeu". 

După o veche mentalitate, 
preotul este şi el „dela Dum
nezeu" şi „omul lui Dumnezeu". 

Acesta deţine întregile sufra
gii favorabile ale turmei sale 
în măsura în care întruchipează 
ideia şi noţiunea ce poporul a 
dat misiunei sale: „de a fi omul 
lui Dumnezeu". 

Cu timpul, ceeace era „a lui 
Dumnezeu" devine şi o pro
prietare a obştei. Obştea era 
reprezentanta cu drept de uzu
fruct asupra tuturor bunurilor 
lui Dumnezeu, deci şi asupra 
preotului. Şi astfel dacă pădu
rea şi munţii sunt „a noastre" 
dela Dumnezeu, şi preotul, bi
serica, scoale etc. sunt „a noa
stre", din acelaş curios prin
cipiu al proprietăţii. 

In satele mai puţin bătute de 
nădrăgarii cuminţi, amarnici la 
gură şi strâmbi la inimă, în 
satele fără avere, fără duemeni 
şi hoţi,.se aude şi azi în graiul 
bătrânilor rostindu-se despre 
preot că este „a nost'," iar de
spre cele ale lui Dumnezeu 
„că's a noastre". 

Această sublimă titulatură de 
„om al lui Dumnezeu" dată preo
tului, la care se adaugă cinstea 
de a deveni un bun al obştei 
care crede şi te alege ca ste
gar al ei înaintea tăriilor, este o 
cinstire care nu se poate ase
măna cu nici o alta. 

Regii sunt stăpâni peste no-
roade prin forţă sau dăruiţi. 
Preoţii simt „părinţii" obştei, 
stăpânii ei în cel mai sigur şi 
profund înţeles al noţiunei, prin 
darul de sus şi vrednicia lor. 

Preoţii sunt făcătorii a toate 
şi în deosebi ai idealului de viaţă 

pentru turma ce stăpânesc şi de 
care sunt stăpâniţi. Ei „nu sunt 
din lumea aceasta'' deşi trăesc 
împreună cu ea. Ei nu au nici 
un drept de a îi ai lor înşişi, 
fiindcă sunt ai obştei. Cine n'ar 
schimba, hectarul sau aria, cu 
vatra satului întreg? Ce preot 
cuminte şi cu frica lui Dumne
zeu nu renunţă de a fi a iui 
pentru a fi „a nost'" — a tuturor? 

Se înţelege însă, că şi această 
calitate de ,,a! nost'" îşi are 
ca şi orice cinste, povara ei. 
Povara de a fi purtata după 
conţinutul şi rangul ce-ţi dă. 
Ce urît i-ar sta unui general 
desculţ şi murdar, dar-mi-te unui 
preot fără demnitatea rangului 
de „om-al lui Dumnezeu"? 

Nimeni nu ne poate da o alta 
cinste peste aceea de preot. Şl 
de ne-am face palate de sma
rald, slugi cu găitane de aur 
şi cai cu aripi, nu putem adauge 
numelui de „om al lui Dumne
z e u , nimic. 

Să ne pătrundem de acest 
adevăr. Să-şi amintească fiece 
trate preot unde şi când a sim
ţit primul fior de dragoste şi 
respect măgulitor în viaţa lui: 
...în ochii unui bătrân cu plete 
de dutnnezău-ţăran, în lacrimile 
unei măicuţe blânde şi rumene 
la suflet ca un cozonăcel de 
alt'dată. Acolo, undeva, pentru 
fiecare din noi, cândva, am pri
mit botezul cel nou, marele nume 
de „om al lui Dumnezeu". Cât 
vom trăi, peste aceşti lauri, nu 
vom putea cresta alţii. 

Pentru a rămânea ,,ai obştei" 
şi a fi măcar la înălţimea ideii 

, ce-şi fac cei drepţi şi cu frica 
iui Dumnezeu despre noi,, tre
bue să luptăm. E adevărat că 
Biserica este veşnică; dar şi ne
vrednicia, sau vrednicia noastră 
— dacă nu poate adauge sau 
surpa biserica păzită de iniţia
torul ei lisus, — poate mântui 
veşnic sau sminti veşnic sufle
tul nostru şi al altora. 

Noi nu putem distruge ctito
riile lui Dumnezeu, dar putem 
să ne distrugem pe noi şi prin 
sminteala noastră pe alţii. 

Fără a fi sentimental, mă în
treb, ce oare alta cerem vieţii 
decât buna ei petrecere până 
la limanul judecăţii de dincolo 
de vămi? Dacă avem a răs-



punde atât de sigur şi atât de 
sever, de toate faptele noastre, 
de ce să râvnim la cei vre-o 60 
de ani ai vieţU în osânza plăce
rilor trecătoare şi în schimb să 
pierdem veşnicia. 

Nu putem nega că toţi mu
rim. De unde îşi iau însă unii 
puterea de a nega veşnicia? 
Murind nu facem decât sa re
zolvăm un ciclu vital limitat 
la materie. Dar spiritul? Sufle
tul, ce se face cu el? Vor spune 
unii că acesta este ,,ficţiune". 
Bine! Dar cu această „ficţiune" 
d-ta trăeşti o viaţă întreagă. Te 
fereşti şi te foloseşti de ea în 
felurite forme: conştiinţă, dra
goste, milă etc. Dacă nu negi 
că mănânci şi respiri, de ce 
negi că el există? 

Decartes a afirmat cândva: 
,,cogito, ergo sum" — (cuget 
deci exist). Dar, cum cugetarea 
nu este un bun accesibil tutu
ror fiinţelor, fiincă sunt milioane 
de leghioane care există fără 

a cugeta, cred că putem renova 
maxima străbunului filosof fran
cez: nu „cogito" este noţiunea 
comună fiinţelor ci moartea: 
Moartea, prin trecerea dela fiinţă 
la nefiinţă este elementul co
mun, caracteristic tuturor celor 
ce există. Deci moartea, trece
rea în nefiinţă, este dovadă că 
am existat, că existăm. 

Şi dacă moartea trupului cea 
obligatoare şi hărăzită tuturor 
nu este o acuză pentru noi 
înaintea judecătorului, moartea 
sufletelor este o supremă acuză 
veşnică. 

Şi noi, dragii mei fraţi întru 
Domnul, suntem împovăraţi şi 
cu mare cinste, dar şi cu mare 
răspundere. Moartea fiind sigură 
şi judecata este asemenea ei. 

Cugetaţi, cugetaţi şi aflaţi 
calea de a rămânea „oamenii 
lui Dumnezeu" pentru toţi şi 
în turma voastră — „omul po
porului". 

Părintele GHEDEON 

CONFERINŢE PASTORALE 
Cercul Preoţesc Zălau 

Praznicul dela Treznea 

Duminecă 1 Decemvrie 1946, frun« 
taşa şt martira parohie Treznea şi»a 
îmbrăcat haina de sărbătoare şi de 
doliu: învesmântată de sărbătoare 
cu sufletul drămuit de bucurie şi 
durere, fiii credincioşi ai acestei pa» 
rohii, înconjoară Sionul renovat din 
truda lor, în cântece şi rugă: „In» 
cun juraţi popoarelor Sionul şf»l cu» 
prindeţi pe dânsul" - slăvind pe 
Dumnezeu că i«a învrednicit, în ziua 
de î Decemvrie, ziua Unirii Ardea» 
luîui cu Patria mamă, să sfinţească 
provizor acest fânt lăcaş, pângărit 
de tunurile barbariei hortiste în 1940 
şi 1944 cu cele şase lovituri de tun 
trase în plin cu gând mişelesc de 
dărâmare. 

Aceluiaş păgânesc şi barbar gând 
i»au căzut jertfă cei 87 mucenici, în \ 

frunte cu părintele Costea şi învă» 
ţătorui Cosma Lazar şi soţia lui 
Aurelia. 

Dacă trupurile nevinovate ale a» 
cestor eroi ai neamului s'au prâbu» 
şft în ţărână, biserica lor lovită a 
rezistat, sfidând barbaria şl lovitu» 
rile hortiste, adeverind dreptatea şi 
vrerea lui Dumnezeu că „nici por» 
ţiie iadului nu o vor birui". 

Cu sentimentul preotului' care Se 
apropie de jertfelnicul Domnului, 
preoţii Cercului Zălau se îndreaptă 
de pe ambele versante ale Meseşu» 
lui spre Sionul din Treznea. Dan» 
gatul clopotelor îmbinate cu glasul 
duhurilor morţilor acestei biserici, 
răscolesc văile şi culmile dealurilor 
din împrejurimi, coborând în sto» 
luri pe credincioşi la ruga cea mare. 

La orele 9 dimineaţa începe Utre» 
nia servită de cucernicul preot I. 

Comerzan din Bodia, în timp ce 
preoţii ceilalţi se îngrijesc de nevoile 
duhovniceşti ale poporului. 

La orele 10 tot soborul preoţesc 
in frunte cu preşedintele cercului 
preotul I. Panga săvârşesc sfinţirea 
apei. In sunetul clopotelor cu pra» 
porii bisericei, înconjoară biserica, 
împreună cu toţi credincioşii, stro» 
pindii'O cu aghiazmă, pe dinafară 
şi înlăuntru. Sfinţirei provizorie a 
sfântului locaş ii urmează Sfânta 
Liturghie, slujita de întreg soborul 
preoţesc. Răspunsurile corale sunt 
date de corul sătesc dfn loc. 

La priceasnă a predicat cucernicul 
preot Nedelcu Negoiţa dfn Bozna, 
tălmăcind evanghelia zilei îmbinată 
cu praznicul. Cuvântul întraripat de 
duhul dragostei lui Uristos şi inima 
caldă a predicatorului a fost sorbit 
cu nesaţiu de ascultătorii credincioşi. 

La sfârşitul sfintei Liturghii s'a ser» 
vit parastasul pentru eroii neamului 
din 1940. Panegiricul a fost rostit 
de preot I. Panga. Lacrimile şi sus» 
pinul întregei asistenţi a evocat du» 
reros tragedia şi martirajul suferit 
de această comună în anul dureri» 
lor româneşti: 1940. 

La cererea credincioşilor suferinzi, 
o parte din victimele aceleiaşi agre» 
siuni, orbi şi schilavi,' întreg sobo» 
rul preoţesc a săvârşit taina sfântu» 
lui Maslu spre tămăduirea neputin» 
ţelor sufleteşti şi trupeşti. 

La ora 2 după masă în casa os» 
pitalieră a părintelui Bompa Traían 
din Treznea s'a servit masa comună 
la care a participat întreg consiliu 
parohial şi alţi enoriaşi din loc. La 
masă a toastat dl Dr. Iulian Domşa, 
deputat eparhial pentru M. S. Re» 
geîe şi Prea Sfţnţitul nostru Episcop 
Nicolae al Clujului. Apoi a luat cu» 
vântul preotul Iacob Panga scoţând 
în evidenţă munco şi strădania ere» 
dincioşîlor şi harnicului lor păstor 
părintele Traían Bompa, neobositul 
lucrător în via Domnului dela poa» 
lele Meseşului. Cuvinte de laudă şi 
de încurajare pentru rezidirea ca» 

selor parohiale şi eternizarea eroilor 
printrun monument, au rostit preoţii 
Ioan Barbu şi N. Negoiţă. 

Cu sufletele desfătate de frăţească 
dragoste in care s'a desfăşurat în» 
treaga serbare şi cu conştiinţa da» 
toriei împlinite fiecare s'a întors la 
casa sa. 

Preot Iacob Panga 

Conferinţa de toamnă a preoţilor 
din tractul Câmpeni jud. Turda 

In zilele de 17 şi ÎS Dec. 1946, s'a 
ţinut obişnuita conferinţă de toamnă 
a preoţilor din Protopopiatul Câm» 
peni, în parohia fruntaşă Avram 
Iancu, 

După oficierea slujbei invocării 
Duhului Sfânt din Biserică, toţi preoţii 
sosiţi trec în şcoală unde se ţin des» 
baterile conferinţei. Prezidează P. C. 
Protopop Sorin I. Furdui. Preoţii C. 
Tomuş, D. Ciurea şi D. Todea, ci» 
tesc lucrările lor asupra subiectului 
dat: „Organizarea milei în vremile 
de azi". In jurul lor se ţin discuţii 
la cari iau parte toţi preoţii prezenţi. 
Ele se duc în spirit academic, fie» 
care preot dorind să plece de aici 
deplin lămurit asupra organizării a» 
cestui mare imperativ al vremii. Ast» 
fel se preconizează înfiinţarea de co
mitete de binefacere uniforme pe tot 
cuprinsul Eparhiei: societăţi de aju
tor reciproc între săteni şi de asi
gurări în nenorociri. 

După încheierea şedinţei preoţii 
trec din nou la biserică spre a se 
spovedi, urmând ca a doua zi să se 
împărtăşească. 

Ziua a doua este închinată sluj» 
belor la biserică. Cu toate că este 
zi obicinuită, biserica a devenit ne» 
încăpătoare pentru mulţimea credin» 
cioşilor. Sf. Liturghie este oficiată 
de un sobor de 12 preoţi în frunte 
P. C. protopop Sorin Furdui, cari 
formează şi un admirabil cor bise» 
ricesc. La priceasnă vorbeşte preo» 
tul N. Burz despre „Biserica, lăcaş 
de mântuire". Urmează apoi Paras» 
tasul pentru Eroii Neamului şi preoţii 
repausaţi din cerc şi la urmă Sf. 

F O I L E T O N 

Stanca Doamna 
de Proî. IULIANA DUCARU 

Una dintre figurile istoriei noastre, care a 
jucat un rol însemnat in societatea românească 
din secolul al XVI»lea şi care a strălucit prin vir» 
tuţile sale, este figura Doamnei Stanca, - tova» 
răşa de viaţă a lui Mihaiu Viteazul, Domnul 
Ţării Româneşti, - pe care liceul ortodox ro» 
mân de fete din Cluj şi»a ates*o ca patroană. 

Scopul principal al acestor rânduri este de 
a face cunoscută tinerelor vlăstare viaţa acestei 
Doamne, cu toate bucuriile şi durerile ei, de a o 
prezenta ca mamă iubitoare, soţie devotată, ere» 
ştină adevărată şi vrednică româncă, şi de a stre» 
cura în sufletele lor dragoste şi interes pentru tre» 
cutul nostru, dându»le astfel încrederea că în 
paginile istoriei noastre se află atâtea modele de 
virtute, demne de imitat. 

Din cauza puţinelor izvoare, care ne stau 
.la dispoziţie, e foarte greu de conturat figura a» 
cestei Doamne, acoperită cu vălul uitării celor 
trei sute şasezeci şi trei de ani, reconstituind, la 
o distanţă atăt de mare, o imagine completă, 

punăndu-1 astfel pe cititor în faţa unui tablou viu. 
Totuşi, din aceste rare documente, pe care 

istoria noastră ni le pune la îndemână, se poate 
desprinde o parte din viaţa ei, alta putând fi re» 
constituită din mediul social al vremii în care a 
trăit, urmând ca restul să fie depănat din însuşi 
firui vieţii tovarăşului ei. 

Istoricii noştri o prezintă pe Stanca Doamna 
făcând parte din familia marilor boieri Buzeşti, -
fiica înstăritului boier Stan Kreţuîescu şi a jupa» 
nesei Neacşa, călugărită sub numele de Măria. 

Mica Stanca a văzut lumina zilei în anul 
1560. A primit o educaţfe aleasă încă din fra» 
gedă copilărie, mama sa sădindu»i în suflet sâm» 
burele credinţei străbune, iar tatăl său sentimen» 
tul mândriei naţionale şi de bună româncă. 

Nu i«a fost dat să se bucure prea mult de 
viaţa lipsită de griji în casa părinţilor ei, căci fru» 
moaşa Stanca a atras prea de vreme privirea 
unui tânăr boier, Dumitru din Vâlcăneşti, a cărui 
soţie deveni, aducându»i şi o frumoasă avere prin 
moştenirea dela părinţi, satele Cârstieneşti (jud. 
Vâlcea) şi Poiana. 

Rămâne, însă, curând văduvă, fără copii, 
dar, datorită calităţilor, sale fizice şi morale, vă» 
duvia»i fu de scurtă durată, pentrucă, la anul 

1583, documentele o arata recăsătorită cu un 
bărbat mândru şi voinic - cu Mihaiu, banul ju» 
deţului Mehedinţi. 

In noua căsătorie aduce o zestre şi mai fru» 
moaşă, complectată cu jumătate din moşia Plă» 
viceni, primită dela fratele ei Dragomir, ajuns 
mare boier în vremea lui Mateiu Basarab. Se 
crede că, prin influenţa familiei sale şi datorită 
acestei frumoase averi, Mihaiu a fost ridicat, de 
Domnul Ţării Româneşti, Alexandru Bogdan - ca 
mare ban al Craiovei. 

Ateastă căsătorie a fost binecuvântată prin 
doi copii, - Nicolae Pătraşcu şi Florica, preţioase 
comoare pentru mama lor, care i»a învăluit cu 
toată dragostea şi căldura sufletului ei. Tânăra 
mamă ţinea foarte mult, ca odraslele să»i fie 
mereu alături, pentruca singură să le crească, să 
le îngrijească şi să le povăţuiască, aşa cum numai 
ea ştia. Ca mamă a înţeles că partea cea mai 
bună, ce la rândul ei a primit»o dela părinţii săîj 
s'o transmită mai departe copiilor, cultivând în 
inima lor un preţios colţ al credinţei strămoşeşti. 

In anii de tihnită viaţă familiară, lângă copiii 
săi, îşi găsia o plăcută îndeletnicire în tors, ţesut 
şi cusut, ocupaţie obişnuită Doamnelor şi Dom» 
niţelor, ca şi femeilor din popor, creind adevă» 
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Maslu, după care vorbeşte P. C. pro» 
topop Sorin Furdui despre „Credinţa 
mântuitoare". Festivităţile se încheie 
la orele 14 , după cari s'a servit agapa 
frăţească din bunăvoinţa preoţilor 
locali: A. Leahu şi D. Todea. 

Conferinţa dela Avram Iancu a 
fost prilej de rară desfătare sufle» 
tească şi însufieţitor îndemn pentru 
munca spirituală pe care o depun 
slujitorii altarelor din acest colţ de 
ţară. 

Am. purces spre casă când um« 
brele munţilor înveleau sălaşurile sa» 
telor din vale cu taina lor. Frigul 
nopţii a trimis câinii să»şi înăbuşe 
lătratul pe sub clăile de fân. Ici, colo, 
străluceşte câte o lumină la vre»o casă 
cocoţată sus pe creasta muntelui. 
De undeva se aude melodia unei 
colinde-. „O, ce veste minunată..." 
e pregătirea altor slujbe pentru prea» 
mărirea Pruncului din Vifleem. 

Pr. R. Răzlog 

Conferinţa de toamnă a preoţilor 
din protopopiatul Luduş 

Luni, 2 Dec. a. c. s'a ţinut în pa» 
fonia centrală din Luduş, conferinţa 
de toamnă a preoţilor din acest tract. 

Din programul conferinţei bogat 
şi variat, comunicăm părţile esen
ţiale. La ora 9 dimineaţa, serviciul 
Utreniei şi în continuare Sf. Litur» 
ghie. Serveşte: Prot. Romul Popa, 
asistat de preoţii Gh. Stan şi Gr. 
Cucerzan. 

La priceasnă a vorbit preotul Gr. 
Cucerzan din parohia Gabud. Având 
ca punct de plecare cuvintele Sf. 
Evanghelii (Mat. 2 3 , 1). „Deci, toate 
câte vă vor zice să păziţi, păziţi şi 
faceţi, iar după faptele lor nu faceţi, 
căci ei zic, dar nu fac", vorbitorul 
a ţinut tot timpul încordată aten» 
ţlunea preoţilor, făcând pe fiecare 
în parte să reflecteze asupra vieţii 
proprii. Predica a fost o convorbire 
dela inimă la inimă, şi a avut drept 
scop: revizuirea conştiinţei, întrucât 
este curată şi se conduce după per» 
ceptele divine, sau întunecată de ne» 
gura păcatelor şi în acest caz se po« 
trivesc cuvintele de ocară pe care 
Iisus le aducea fariseilor făţarnici 
când le zicea: „Povăţuitorl orbi, 
cari strecuraţi ţânţarul şi înghiţiţi 
cămila" (Mat. 2 3 , 24) . Vrăşmaşii bi» 

sericii, exploatează chiar şi cele mai 
neînsemnate defecţiuni pe care le»ar 
observa la un preot, pentru ai pune 
în comparaţie cu tagma fariseică şi 
cărturărească a căror slăbăciunl şl 
patimi Iisus nu le»a cruţat. » 

Pornind dela un caz izolat, se de» 
bitează pe socoteala unei Tagme în
tregi cele mai năstruşnice învinuiri. 
Orice defăimare trebuie spulberată 
nu prin cuvinte asemănătoare, ci 
prin curăţenia vieţii, prin trăirea în 
duhul evangheliei Iul Hristos. 

Partea a doua a conferinţei a con» 
stat din: Cuvântul plin de avânt al 
protopopului tractual R. Popa, care 
cu multă competinţă a făcut o ana» 
liză asupra schimbărilor obvenite în 
societatea omenească după ultimul 
răsboiu. „Biserica lui Hristos, în faţa 
schimbărilor ce le impune ritmul 
vremii actuale, rămâne aceiaşi forţă 
hotăritoare, având drept ţel mân» 
tuirea oamenilor şi îndreptarea pe 
căile ce duc la adevărata fericire". 

Plină de interes şi edificatoare a 
fost problema pusă la ordinea zilei 
in legătură cu: „Organizarea milei 
în vremile de azi". Referatul a fost 
întocmit şi prezentat de preotul Cor» 
nel Gog din Aţintiş. 

Concluziile extrase din lucrările 
preoţilor şi pe care conferinţa şi le»a 
însuşit ca fiind ducătoare la scop ar 
fi acestea: 

1. Sentimentul milei şi compăti» 
mirii faţă de cel obidit, lipsit de mij» 
loace şi căzut în nenorocire, este de 
esenţă creştină. Porunca iubirii a» 
proapelui nostru, trebuie îndeplinită 
nu numai prin vorbe ci îndeosebi 
prin fapte de milostenie, cum ar ii: 
ajutorarea celor nevoiaşi, bolnavi şi 
săraci, orfani, invalizi, văduve şi 
chiar bătrâni ajunşi în neputinţă. 
Darurile cu care s'ar putea milui 
astfel de categorii ar putea să fie: 
alimente, îmbrăcăminte, combustibil, 
numerar etc. 

2 . Biserica fiind în toate vremile 
în fruntea acţiunilor samarlene, me» 
nite să aline suferinţele omeneşti, va 
promova şi intensifica mai mult decât 
ori când opera de asistenţă socială 
prin: colecte benevole, donaţiuni, 
producţiuni cu tineretul şi orice aju» 
tor care ar putea să aline o durere 
a unul Individ sau colectivităţi. 

3 . In parohii se vor putea da aju» 
toare imediate celor nevoiaşi din: 
„ForiUul milei", care va trebui să fie 
alimentat prin daruri benevole, adu» 
nate dela credincioşii mal înstăriţi. 

4 . Pentru o bună funcţionare a 
operei şi asistenţei sociale în paro» 
hiile noastre dela sate, este necesar 
să fie ales din persoanele cele mai 
oneste, un comitet de conducere. 
Adunarea darurilor de orice natură 
şi împărţirea lor în mod achitabil 
ar fi rostul unui astfel de comitet. 

5 . Este necesară o acţiune rapidă 
de trezire şi îndrumare spre acte de 
binefacere după exemplul samari» 
neanului. In acest scop predica am» 
vonului însoţită de exemplul viu al 
preotului, poate să dea rezultate fru» 
moaşe. Sufletul poporului nostru, este 
pregătit spre acte de jertfă, când 
aceia ce dirijează astfel de acţiuni 
pe lângă corectitudine mai dau do» 
vadă şi de o inimă darnică. 

6 . Organizarea milei în stil mai 
mare, se poate concepe prin: O con» 
lucrare armonioasă între stat şi bi» 
serică. Organizaţia Statală dispune 
de resurse materiale; iar biserica 
dfspune de tradiţia milenară, de pre» 
stiglul şi meritele câştigate în trecut 
şi de puterea de convingere şî su» 
fletul mulţimii. 

Programul conferinţei de toamnă 
a fost complectat de raportul Pr. Gh. 
Stan, asupra „Activităţii cercurilor 
religioase, sau ţinut întruniri în 2 3 
parohii, au fost rostite. 3 8 de predici 
şi 6 conferinţe. Pe lângă serviciile 
divine obişnuite în Dumineci şi săr» 
bători, s'au făcut procesiuni pentru 
ploaie, s'au săvârşit parastase pentru 
eroi; iar bolnavilor Taina sf. Maslu. 

Fie ca şi în viitor, preoţimea noa» 
stră să'şi îndeplinească misiunea ce»i 
revine, într'o lume care este sufe» 
rindă şl desorientată.' 

Pr. Cornel Gog 

Serbarea Pomului de Crăciu 
dela Biserica ort. din Zălau 

Duminecă 2 2 Decemvrie 1 9 4 6 , 
Societatea Femeilor ort. rom. din 
Zălau, au organizat serbarea Pomu» 
lui de Crăciun pentru copiii săraci din 
oraş. Subliniem cu recunoştinţă ser» 
barea, acestui mănunchi de doamne 
harnice, cari înfruntând sărăcia şi 
năcazurile timpului s'au pus cu sa» 

rate opere de artă. De sigur multe din acestea 
au luat calea Sfintelor lăcaşuri de închinare, sub 
formă de danii spre împodobirea lor. 

Dar grija şi atenţia ei nu se revarsă numai 
asupra copiilor, ci, în aceiaşi măsură, şi asupra 
Soţului ei, făcându»i»se părtaşe egală nu numai în 
momente de bucurie, cl mai ales în momente de 
adânci frământări. 

Dacă nu şi»a permis să trăiască nicio clipă 
departe de copii săi, tot astfel n'a înţeles să ră« 
mână despărţită nici de soţ, căci îşi dădea seama 
de influenţa binefăcătoare ce o avea asupra lui. 

Dar mai presus de puterile ei, i«a fost dat, 
totuşi, să încerce şi astfel de temporare despărţiri, 
cari nu întârziară a se ivi, de îndată ce soţul a» 
junse ban al Craiovei. 

Marele ban Mihaiu 5 datorită aleselor sale în» 
suşirî, s'a făcut curând cunoscut şi iubit de în» 
treaga ţară, fapt, ce trezi în sufletul Domnitorului 
•bănuiala, că acest tânăr - os de Domn - i»ar putea 
uzurpa tronul, gând ce»l obseda în aşa măsură 
încât ii hotărî pieirea. Mihaiu prinzând de veste 
de urzeala nimicirii sale, se decise să părăsească 
Craiova şi dupăce luă măsurile de siguranţă pen» 
tru familia sa, porni spre Constantlnopol, la un» 
chiul său Ianl, persoană cu mare influenţă la 
Poarta Otomană. 

Câte gânduri n'a mai frământat capul ne» 
căjitel femei, în timgul ce era adăpostită într'un 
sat, împreună cu fiica sa, Florica, travestite în 
ţărance şi cu fiul său, Nlcolae, dat drept ţigan; 
- când află că soţul fu prins în drum şi con» 
damnat la moarte. Era prima încercare din partea 
crudei realităţi pentru sufletul el cuprins de groaz» 
nice sbuciumări. 

Mihaiu scăpă dela moarte, căci călăul pus 
să»i taie capul, înspăimântat de privirea lui, - a» 
runcă securea şi fugi prin mulţime, strigând: „Nu 
pot ucide un astfel de om". 

Boierii ţării impresionaţi de această întâm» 
plare, rugară pe Alexandru Vodă să»l ierte. 

Dupăce se săvârşi şi minunea, cel dintâi 
gând al Doamnei fu îndreptat către Cerescul Pă» 
rinte, aducând slavă pentru mântuirea lor. 

Treapta, care i»a fost hărăzită lui Mihaiu, a 
urcat»o, căci la anul 1 5 9 3 îl găsim Domn al Ţării 
Româneşti, în plină tinereţe, alături de vrednica 
soţie. 

S'o prezentăm, acum, pe Stanca Doamna 
într'un costum de „Doamnă", caracteristic vremii 
în care a trăit, aşa cum îl descriu hrisoavele dom» 
neştl din secolul al XVI«lea şi cum îl arată por» 
tretul ei dela Mănăstirea Căţuiu, de peste Olt : 
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marineană dragoste în slujba celor 
nevoiaşi. 

Strădania lor pilduitoare, în slujba 
aproapelui, le cinsteşte şi înalţă în 
conştiinţa recunoscătoare a acelora 
cari au fost miluiţi din darurile lor 
bogate şi în acelor ce ştiu să apre» 
cieze aceste fapte. 

La orele 18 (6) Biserica noastră a 
fost plină de numeroşi credincioşi, 
cari au ţinut să participe la această 
serbare tradiţională. 

Preotul I. Panga, binecuvintează 
Pomul de Crăciun, cu toate daru» 
rile lui şi tălmăceşte însemnătatea 
Crăciunului românesc. 

Corul bisericii ortodoxe, sub con» 
ducerea P. C. preot pensionar Mihai 
Grosu, desfată sufletul credincioşilor 
cu concertul dulcelor melodii ale 
colindului străbun. După concert, 
doamnele societăţii, împart daruri în 
alimente, îmbrăcăminte şi rechizite 
şcolare. 

In acelaşi zl, la orele 15 „Socle» 
tatea Femeilor ortodoxe" n'a lipsit 
nici dela „Pomul de Crăciun" al 
Bat. 7 V. M. din localitate, dat pen» 
tru cei 8 0 copii moldoveni, unde 
au distribuit personal 8 0 pachete cu 
diferite daruri, pentru aceşti copi» 
laşi, pe care i»a suprdve'.'iiat, cu 
rândul, în fiecare zi şi noapte câte 
două doamne, timp de 10 zile. 

Darurile lor au deschis şi uşile 
penitenciarului din localitate strecu» 
rând o rază de mângâiere şi bucu» 
rie în sufletul deţinuţilor chinuiţi şî 
uitaţi de lume. 

Tot aceste doamne, au trimis în 
Moldova înfometată de secetă, la 
Oficiile parohiale din 6 comune, 15 
pachete cu alimente, dela 25-35 kgr. 
pachetul, pentru orfanele şi vădu» 
vele de război. 

însemnăm aceste fapte cu gândul 
curat de a îndemna toate parohiile 
noastre cari dispun de alimente, să 
urmeze această pildă şi să trimită 
cât mai neîntârziat darurile lor de 
alimente, direct fraţilor noştri din 
Moldova, atât de greu încercată. 

Pr. I. Panga 

„O figură melancolică şi dulce, plină de intell» 
genţă, în costum de Doamnă cu o coroană pe 
cap, haină de stofă roşie brodată cu aur, iaca de 
blană albă cu codiţe negre". (Albumul Odobescu.) 

Ascensiunea aceasta încheie un prim capitol 
al vieţii Doamnei Stanca, pentrucă, de acum în» 
cepe adevărata perioadă plină de răspunderi, plină 
de primejdii, cari vor sfârşi numai atunci când 
va schimba viaţa cu moartea. Adeseori, bucu» 
riile îi vor fi scăldate în nenumărate lacrimi, Iar 
hainele domneşti îi vor apăsa greu urmerli ne» 
obişnuiţi cu povara, 

Scaunul domnesc îşi pretinse tributul său, 
Voevodul român e conştient de aceasta, căci alt» 
fel nu şi»ar fi luat de bună voie angajamentul 
de»a întră în „Liga Sfântă", după cum reiese din 
următorul citat: „In ţara mea aşi fi putut să ră» 
mân liniştit şi sigur fără nicio teamă, dacă nu 
m'ar fi chemat credinţa mea faţă de creştinătate... 
- nevrând ca puterea turcească să crească cu 
ostile mele, mărind ruina creştinilor, m'am aliat 
cu Liga Creştină din propia mea voinţă". 1) 

(Va urma) 
O K ) 

]) Raportul lui Milaiu Viteazul către împărat din 
1601, Huurmuzaky, Documente, IV. p. 230-231. 



îndreptar Tipiconal 
(Dela 1 Ianuar ie -

Miercuri, Tăierea împrejur şi Sf. 
Vasile cel Mare. 

(1 Ianuarie 1947.) 

Rândueliîe liturgice se îndeplinesc 
conform celor indicate în Mineiu. 
Sărbătoarea aceasta ţinând numai o 
singură zi. 

La utrenie se cântă Polikul şi prl» 
pelele, apoi Catavasiile Botezului 
deosebit de celelalte, incheindu.se cu 
doxologia mare şi troparul sfântului 
şi se continumă cu Liturghia Sf. Va» 
sile cel Mare. 

Cu Vecernia din această zi începe 
înaintesărbarea Botezului care sar» 
bare se încheie la 14 Ian. (Marţia). 

Dumineca înainte de Botez 
(5 Ianuarie 1947) . 

La rândueliîe liturgice se impre» 
ună serviciul învierii cu al înainte» 
serbării conform indicaţiilor din Mi» 
neiu. După doxologia cea mare şi 
troparul învierii dela Utrenie se con» 
tinuă cu Liturghia Sf. Ioan Gură 
de Anr. 

Luni, Botezul Domnului 
(6 Ianuarie 1947) . 

Toate rânduielile liturgice se fac 
fidel după cuprinsul Mineiului. La 
Liturghia Sf. Vasile cel Mare se 

1 Februarie 1947) 

cântă în loc de Sfinte Dumnezeule: 
„Câţi în Hristos..." iar în loc de 
De Tine se bucură...: „Irmosul cu 
pripeala Botezului". 

După rugăciunea amvonului se 
merge în procesiune la apă curgă» 
toare unde se face sfinţirea cea mare 
a apei. 

Marţi, Sf. Ioan Botezătorul 
(7 Ianuarie 1947) . 

In această sărbătoare cu ţinere 
rânduielile liturgice se fac după cele 
aşezate în Mineiu. 
Dumineca după Botezul Domnului 

(12 Ianuarie 1947) . 
Rânduielile obişnuite cu Catava» 

siile Botezului. 
In Duminecile următoare anume: 

a Leproşilor (19 Ianuarie 1947) , a lui 
Zacheiu (26 Ianuarie 1947) , apoi 
Joia la Sf. Trei Ierarhi (30 Ianuarie 
1947) se urmează tipicul obişnuit cu 
Catavasiile de rând ale întâmpinării 
Domnului...: „Pământul cel rodi» 
tor..." pe glasul 3 . 

Sâmbătă la 1 Februarie 1 9 4 7 este 
ultima zi din Periodul Octoihului, 
după care urmează prima Duminecă 
din Periodul Triodului, a Vameşu» 
lui şi Fariseului. 

Prof. Dr. V. PETRAŞCU 

CRONICA EVENIMENTELOR 
I N T E R N E 

D. ministru Gh. Gheorghiu-Dej 
pleacă la Moscova . La Ministerul 
Economiei Naţionale, la Finanţe, ca 
şi la B. N. R. s'a lucrat în ultimile 
zile intens la pregătirea materialului 
necesar delegaţiei economice române 
ce pleacă la Moscova, pentru în» 
cheierea noului acord economic. De» 
legaţia română are în frunte pe dl 
Gh. Gheorghiu«Dej, ministrul Eco» 
nomiei Naţionale. 

Când se deschid şcolile din 
Cluj. Rectoratul Universităţii Regele 
Ferdinand I din Cluj, aduce la cu» 
noştinţa studenţimii acestei Univers 
sităţi următoarele: Senatul Univers 
sitar în şedinţa din 8 Ianuarie 1 9 4 7 , 
având în vedere greaua situaţie eres 
iată din cauza mijloacelor ee trans 
sport pe C. F. R., a hotărît ca frec» 
venţa la cursurile celor 4 Facultăţi 
ale Universităţii noastre, să nu fie 
obligatorie până la 1 Februarie 1947 . 

Import de fire de bumbac. Tra» 
tativele de import de fire de bum» 
bac din Orientul Apropiat sunt pe 
cale bună. Se vor aduce canlităţi 
suficiente pentru toate ţesătoriilc să 
poată lucra din plin. Un acord în 
acest sens urmează să fie încheiat 
după intrarea în vigoare a viitorii» 
lui acord cu II. R. S. S. 

Importul de fire va fi plătit cu ţe» 
saturi şi va permite ţesătoriilor noa» 
stre să lucreze intens. [ 

Sta rea vremii în ţ a r ă . In cursul 
zilei de eri s'a înregistrat în Capitală 
cea mai jo'asă temperatură din iarna 
aceasta. După ce în timpul zilei tem» 
peratura s'a menţinut la circa 18 gr., 
seara a coborît până la 2 3 gr., trans» 
formându»sc în ger aspru. In Ardeal 
şi Moldova ninge necontenit. In Ca» 
pftală stratul de zăpada are o gros 
sime de 2 4 cm. Cea mai coborîtă 
temperatură din ţară a fost la Curtea 
de Argeş, unde s'a înregistrat eri 
2 8 grade. In celelalte oraşe din ţară 
temperatura a fost mai scăzută, cea 
mai mică fiind de 13 grade. 

EXTERNE 

Demisia dlui Byrnes ministrul 
de ex te rne al Stateior-lînite. S'a 
anunţat oficial la Washington, demi» 
sia ministrului de externe Byrnes, 
dându»se publicităţii schimbul de 
scrisori care a avut loc între prese» 
dintele Truman şi dl Byrnes. Din 
aceste documente reese, că fostul 
ministru de externe şi«a înatntat de» 
misia şi în cursul primăverii trecute 
din cauza sănătăţii sale şubrede, a» 
tunci însă preşedintele Truman i»a 
recomandat să»şi păstreze funcţia 
până la redactarea definitivă a tra» 
ţaţelor de pace cu cele cinci ţari 
foste satelite ale Germaniei. 

Genera lul Marshall e s te suc
cesorul d-lui Byrnes . Gen. Mars» 
hali, fostul şef al Marelui Stat Major 
American, a fost numit succesor al 
ministrului de externe demisionat. 
Se aşteaptă ca această numire să fie 
acum confirmată şi de Senatul Ame» 
rican. 

Energ ia atomică va deveni o 
binecuvântare pent ru toa t e na 
ţiunile. In discursul său ţinut în faţa 
congresului preşedintele Truman, s'a 
ocupat» de chestiunile la ordinea zilei 
şl în special da cele muncitoreşti, 
făcând o serie de propuneri prac» 
tice. Subliniind responsabilitatea ca» 
pitaluhii în recentele conflicte imuu 
citoreşti, d. Truman, a recomandat 
aplicarea unei prudente politici fis
cale şi intensificarea luptei împotriva 
monopolurilor. In materie de poli
tică externă, preşedintele a recoman» 
dat semnarea tratatelor de pace, Ori» 
care ar fi greşelile lor, întrucât noul 
amânări ar periclita stabilitatea ţă« 
rilor vizate. 

In privinţa relaţiilor cu Uniunea 
Sovietelor vom fi călăuziţi de acele 
principii care determină atitudinea 
noastră faţă de alte naţiuni. In ce 
priveşte energia atomică, speranţa 
noastră fermă este că această pro» 
blemă va pierde semnificaţia sa mi» 
litară şi va deveni o binecuvântare 
pentru toate naţiunile. 

Vizita mareşalului Montgomery 
la Moscova. Mareşalul Montgo» 
mery, şeful statului major imperial 
britanic a sosit la Moscova, ca in» 
vitat al mareşalului Vasilievski, şe» 
ful statului major sovietic. 

Lordul Montgomery, a declarat 
la sosire pe aeroport, că face o vi» 
zită ca soldat pentru a face urări 
Armatei Roşii care a jucat un rol 
atât de important în victoria asupra 
axei. „S'a vorbit mult de sacrificiile 
aduse de popoare pentru" câştigarea 
războiului. După părerea mea umilă, 
poporul sovietic a suferit cel mai 
mult în urma barbarei invazii ger» 
mane şi armata sovietică a adus cele 
mai mari sacrificii. Salut viteazul 
popor sovietic şi doresc ca vizita 
mea să stabilească relaţii prieteneşti 
din care să iasă o înţelegere mu» 
tuală şi respect reciproc", - a in» 
cheiat mareşalul englez. 

Comentând vizita mareşalului 
Montgomery la Moscova, ziarul 
Daily Worker îşi exprimă speranţa 
că şeful statului major britanic va 
reuşi prin sinceritatea lui să stabi» 
lească relaţii strânse cu statul major 
sovietic ca şi cu cele stabilite cu 
cel american. 

Complot antidemocratic des
coperit în Ungaria. Coresponden» 
tul agenţiei Tass transmite.- Minis» 
terul de interne al Ungariei a pu» 
blicat un comunicat oficial, asupra 
complotului descoperit recent, în» 
dreptat împotriva regimului repu» 
blican actual din Ungaria. Textul 
remis ziarelor pentru publicare arată 
că organele siguranţei statului au 
descoperit în cursul ultimelor săp» 
tămâni un complot anti»republican. 
Conducătorii complotului fascist şi 
conspiratorii deja arestaţi fac parte 
din cercurile politice şi economice 
bine cunoscute ale regimului îlorthy 

şi sunt duşmani declaraţi ai aspiraţii, 
lor democratice ale poporului ungar. 

Reprezentanţii diplomatici p ă 
răsesc Spania franchistă. Amba
sadorul Belgiei, a părăsit ieri Ma« 
dridul, în urma recomandaţfifor O. 

' N. U. Au plecat deja dfn Spania 
reprezentanţii diplomatic! ai italie^ 
Olandei, Turciei şi Angliei. * 

B I S E R I C E Ş T I 

Praznicul Bobotezii. Slujba Sfin» 
ţfrii apei şi îndătinatul praznic al 
Bobotezii s'a săvârşit în acest an cu 
deosebit fast de către P. S. S. Epis» 
copul Nicolae, înconjurat de marele 
sobor format din: Prot. Dr. L. G. 
Munteanu, Prot. Emil Nfcolescu" 
cons. V. Bogdan, Prot. Aîexe Sv.-N 
Iov, Preoţii A. Tomuş, A. Flămând, 
O. Nicola, T. Ciceu, şi Maior Bfca5 

diaconi: Gr. Ţurcan şi Gh. Sucfu! 
Cortegiul format din faţa Cate» 

dralei s'a îndreptat către Someş, unde 
lângă teatrul „Alex. Daviîîa" a fost 
săvârşită Sfinţirea apei. 

Notabilii oraşului in frunte cu re. 
prezenţanţii armatei, două companii 
de onoare, un numeros popor au 
ascultat sfânta slujbă şi au sărutat 
Sf. Cruce, primind arhiereşti bine» 
cuvântări. Sfârşitul praznicului s'a 
făcut prin defilarea unităţilor militare. 

A V I Z 
începând dela 1 Ianuarie 1947 , 

abonamentul pe un an la „Renaş* 
terea" va fi următorul: 

Pentru parohiile cl. I: 1 0 0 . 0 0 0 lei 
» - „ cl. II: 8 0 . 0 0 0 lef 
» » cl. III: 6 0 . 0 0 0 lei 

Particulari: 6 0 . 0 0 0 lei 
In străinătate: 1 5 0 . 0 0 0 lei 
Taxele de publicaţie al concursu

rilor sunt următoarele : 

Pentru profopiate: 1 5 0 . 0 0 0 lei 
Pentru parohii cl. I : 1 2 0 . 0 0 0 lei 

» „ cl II: 8 0 . 0 0 0 lei 
cl. III: 6 0 . 0 0 0 leii 

Cântăreţi bisericeşti: 6 0 . 0 0 0 lei 
Costul inseraţiiîor cm. 2 2 0 0 lei 

P A R T E A O F I C I A L'A 
Nr. 8 1 7 4 / 1 9 4 6 . 

Comunicat 
Se aduce la cunoştinţă celor in» 

teresaţi că Sfântul Sinod fiind sesi» 
zat că Ministerul Cultelor nu asi» 
gură fondurile depline pentru fu ne» 
ţionarea normală a Conşîstoriilor mi» 
tropolitane, a luat în discuţie această 
chestiune în şedinţa din 11 Decern» 
vrie 1 9 4 6 , hotărând următoarele: 

„Pentru acoperirea cheltuielilor 
necesare funcţionării Conşîstoriilor 
mitropolitane - până ce Ministerul 
Cultelor va asigura fondurile de» 
pline - se fixează drept taxă suma 
de lei 1 5 0 . 0 0 0 , care se va plăti odată 
cu introducerea apelului de cel în 
cauză". 

Cluj, la 2 Ianuarie 1 9 4 7 . 
P. Episcop: secretar: 

Dr. V. Sava C. Haşcău 

CONCURS 
Se publică concurs pentru ocu» 

părea postului de cântăreţ bisericesc 
[ din parohia Dumbrava, protopopia» 
j tul Huedin, cu termen de 15 zile 
| dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Sesiune cantoraSă 8 jug. 
2 . '/., (jumătate) iuş de lemne din 

pădurea urbariaîâ. 
3 . Stolele îndatinate în. parohie. 
Candidaţii îşi vor înainta cererea 

cu documentele Oficiului parohial 
ort. rom. Dumbrava şi se pot pre* 
zenta în parohie în vre»o Duminecă 
sau sărbătoare pentru a cânta Ja 
strană. 

Dumbrava, din şedinţa Consfîfu» 
lui parohial din 2 0 Nov. 1 9 4 6 . 

Preşedinte: Epi t rop: 
Troian Mocan Hurgoi Aurel 

paroh, 

Nr. 7 9 1 3 / 1 9 4 6 . Aprobat. 

Din şedinţa Consil. eparhial dela 
3 0 Decemvrie 1 9 4 6 . 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

A V I Z 
Concursul pentru ocuparea pos« 

tului de cântăreţ bisericesc la Cate» 
drala Episcopală din Cluj, a fosf pu* 
blicat în Renaşterea Nr. 1 din 5 Ia» 
nuarie 1 9 4 7 . 

Consiliu! Eparhial 
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